

打造山东最大城雕企业

苏京文:把济阳雕塑产业做大做强

创业道路上,他一再尝试一再改行直到转入雕塑行业;不断创新中,他把济阳雕塑产业做大做强,与当地镇政府携手打造山东最大城雕企业。苏京文,他不仅用自己的名字来命名自己的事业,更是一位用心雕刻事业的人。

实习生 崔光红
本报记者 梁越

肩扛爱心,教师“下海”

今年53岁的苏京文,身材高瘦,面容谦和有神采,他笑着说自己是名教师。“我1985年参加工作,中学当英语老师。”虽然工资微薄但是他热爱这份职业。

在与学生的交往中,苏京文发现“很多学生由于家庭困难买不起演算本,就把课本当成演算本,弄得书不像书,本不像本”,就想要是能发明一种能够重复书写的演算本就好了。从此,这个念头一直萦绕在他脑海中,他一有空就开始琢磨,并动手做起了实验。

“先用普通的塑料纸实验,发现油性太大,根本写不上去。”一次烧火做饭的时候,他随手捡了块塑料布实验,结果字迹十分清晰,擦掉后还能重写。他惊喜地发现,这次用的是旧塑料布,比上次的塑料纸油性小,他想,“如果能把油性去掉不就可以了吗?”

这个发现让他看到了成功的希望,他查遍了所有的资料,最后自己动手研制出一台处理设备,制作出了能够反复书写的“万用本”。并免费发放给班上的学生使用。“看到同学高兴得像得了宝贝一样,我也特高兴。”

这一年是1993年,正值全民经商的热潮在全国各地蔓延,于

是他有了更大胆的想法,把万用本推向市场,让更多家庭贫困的孩子能够从中受益。经过多方努力,这种价格低廉、使用方便的“万用本”在中小学中得到广泛推广,开始批量生产。“多的时候,一天能接到一万多个订单”。他回忆道,“一批下来挣了1万多,是当时教师工资的十倍。”他就办了停薪留职手续开始“下海”。

一身勇气,艰苦创业

“万用本”推广之后,苏京文的创业之路并非一帆风顺,因为生产条件的限制,万用本的市场推广难度也越来越大。“想到学生用钢笔写完后没法修改,只能划掉重写,就想发明一种消字灵”,他就和青岛某化工大学的博士研发起消字灵项目,并迅速在济阳得到推广,市场反响良好。

等看到农村蔬菜大棚项目起步,农户却买不到便宜的草帘子,他转而研究起了草帘机。他只身赶到河北的机械厂边参观边记录,用20天时间掌握了全部核心技术,实验成功了自己的草帘机,最终让家乡父老用上了价格低、质量好的草帘。

经过了“山穷水复”,在看似“柳暗花明”的时刻,他却又一次选择从头开始——转做雕塑,并坚持把雕塑之路越走越宽。

苏京文一直对工艺美术有



苏京文和他的雕塑“和谐”。苏胜男 摄

着特殊的感情,当教师的时候“还带过美术课”。一次偶然的机会,苏京文认识了一位做雕塑的民间艺人,从他那里了解到雕塑行业是个冷门。进入雕塑行业,为了慎重起见,他选择从代理做起。因经营方法灵活,很快垄断了济阳周边的雕塑市场,而他也不再满足于扮演“中间人”的角色。为了让事业有更大的发展,他聘请了临朐十余名技术工人,在自家一亩多的小院里,和弟弟、妻子一起办起了自己的工厂。

不断探索,雕塑成名

起初为了降低成本,降低销售价格,苏京文主持开发了水泥

仿真空心雕塑。投入市场后供不应求,“这在当时独此一家,非常受欢迎”。从校园雕塑到园林雕塑,从仿真雕塑到仿古雕塑,他们的市场占有率迅速提高。苏京文一时间成了济阳家喻户晓的人物,用他的话说就是“没想到一不小心,成了名人”。

在雕塑销售还主要依靠人力推广的时候,苏京文已经开始尝试网上销售。这次尝试让“全国各地的客户都知道了我们的雕塑”,也为进一步打开全国市场做好了铺垫。

他主动与高校寻求合作,为中央美院、清华美院、山东艺术学院、山东工艺美院建立教学实习基地,实现人才与市场的对

接,研究制作富有时代气息的灯光雕塑、动感雕塑。

创作出的雕塑作品中,《莲花》、《黄河明珠》、《捶背》分获国家一等奖和二等奖,此外多次荣获“山东省城市雕塑质量奖”,还有2000余座雕塑陈列在50多个国内外城市中,正在与当地镇政府携手打造山东最大城雕企业。

济南泉城广场的荷花、菏泽的不锈钢牡丹、大庆的城雕暖风、东南亚定做的熊猫……苏京文一一介绍着展厅中的作品,他说让他自豪的不是成为济南最大的城雕企业,而是走在各个城市,甚至不同国家,能不经意间看到自己的雕塑,在装点人们的生活,成了各地的风景。

齐鲁晚报·《今日济阳》

真诚合作 携手共赢



2013年11月8日,《齐鲁晚报·今日济阳》和大家见面。

作为济阳县也是山东省发行量最大、影响力最大的都市类报纸,《齐鲁晚报》在济阳拥有数万名忠实读者,在市民中也拥有极高的知晓率和公信力。

在未来,我们将与当地全面合作,为地方真诚服务,贴近市民生活,反映民生需求,与社会各界携手共进同谋发展。

《齐鲁晚报·今日济阳》真诚面向广大商家寻求合作伙伴。我们将秉承“真诚服务 合作共赢”的理念,为广告客户定制全方位、专业化的宣传方案,为广大商家提供高层次的推广平台。

与晚报牵手,我们一起共赢。

财富热线: 0531-81172108